

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa.

Esquelas de funeral a precios equitativos.

Talleres: Plaza de Aguirre, 2.

No son devueltos los originales.

Periódico independiente

Se publica: Lunes y jueves

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia

SUSCRIPCIÓN (Año).

España, seis pesetas.

Extranjero, doce id.

Número suelto, diez cts.

PAGO ANTICIPADO

Director: MARCELO REGLERO

SORIA 12 de Junio de 1930

Toda la correspondencia al Director. Apartado de Correos, 16

Franqueo concertado

El día político

Pasado y Porvenir

«El ambiente de Cataluña es bueno, —acaba de decir el general Berenguer. —Es verdad que en Cataluña hay una minoría insignificante que utiliza el problema sentimental con fines políticos; pero la masa general de la región está totalmente ausente de ese estado de ánimo y muestra una adhesión fervorosa a los órganos representativos de la Nación».

El general Berenguer vuelve optimista de Cataluña, con un optimismo que le agradecerán, a buen seguro, los elementos que le han reiterado sus visitas, hasta conseguir lo que ellos creen un bien, como es la exhibición de gloriosas vitrinas del pasado.

A ser cierta la famosa teoría orgánica de los pueblos, descubierta por Spencer, considerándolos como una proyección fisiológica del individuo, diríamos sin trope alguno, que como hay individuos jóvenes y viejos, así hay pueblos viejos y jóvenes. El culto al pasado, —a nuestro propio pasado— es desde luego una manifestación de nuestra vida consciente, la revelación de nuestro propio yo en múltiples aspectos del tiempo y del espacio. El culto al pasado es el índice marcador de que hemos vivido. Por la misma razón un culto exagerado al pasado suele revelar estancamiento de posibles energías futuras, como acontece a las que ya doblaron hace tiempo la curva de la vida.

Por razón contraria, el joven, el que aún tiene mucho campo ante sí, hace menos honor a su tiempo pretérito, que al que espera ganar con su propio esfuerzo atalayando el futuro.

Estos mismos caracteres se dan en los pueblos. En los pueblos debe darse siempre el culto debido al pasado, si no quieren perecer. Ejemplos abundantes nos ofrece la historia de pueblos que, olvidados de sí mismos, cayeron para siempre. Pero el culto a sus tradiciones debe atemperarse siempre al compás de los tiempos, del mismo modo—y no se vea agravio en la comparación—que las hijas de Eva se atemperan a la moda, no precisamente del sentido, sino del vivir en general. Lo contrario sería envejecer.

El decreto, por el que generalmente acaba de otorgar el general Berenguer ese culto de su pasado a las regiones por medio de la exhibición de sus emblemas, tal vez obedezca hoy por hoy a razones de oportunismo político. De ninguna manera creemos que sean imperativos categóricos de la vida orgánica de España.

La vida orgánica del Estado español puede requerir de un modo provisional y transitorio el indulgente manejo de una válvula de expansión de pasados sueños. Precisamente en este sentimiento está basado el concepto de la Patria. Los mismos pueblecitos rurales nos dan la pauta de ese culto o la tradición en sus romerías y fiestas mayores. Pero esas romerías son una vez en el año. En cuanto finan las fiestas, el pueblecito vuelve a trabajar, pensando en el mañana.

Nos felicitamos de las corrientes de concordia que hoy favorecen a la región catalana, con respecto al resto del Estado español. Sus tradiciones son tan respetables como las de cualquier otro sector de la Patria. Exhiba Cataluña su gloriosa bandera de las rojas barras. Pero no olvide que su prosperidad actual es hija del trabajo, no de sus sueños sentimentales. Los que crean que todo el problema catalán está en haber logrado este decreto, son unos ilusos. El problema catalán, de la industriosa y fértil Cataluña es, antes que una reminiscencia de pasadas glorias, el desarrollo de una sabiduría política económica que, al acrecer la industria y el comercio, fomente las fuentes de riqueza. Con aquello se mira el pasado. Con esto se mira al porvenir. Y vamos a entrar ya en el segundo tercio del siglo XX.

Topé Mateo

Poetas de EL PORVENIR

GHINITAS

¡Sebastián!
unos vienen y otros van...
llegue el uno antes que el otro,
¡Rataplán!

Dado mi temperamento,
de escurpulos, habitual,
dudado he por un momento
si escribir historia o cuento.
¡Es igual!

Es igual, que igual abraza
la política que hoy pasa,
política pecadora,
bien sea conservadora,
rabiosa o dictatorial.

Gran historia, como un templo
allá va en un dos por tres,
el enmarañado ejemplo
de un mi amigo,
dulce y blando como un higo,
según ves.

Según ves, ¡oh! lector mío
que hace poco al Dictador
sirvió de adorador
y de él habla hoy con desvío
(¡Vaya un tío!)

Que cayó la Dictadura
y, en ella clavando el diente,
se salió al día siguiente
con un cambio de postura.

Y, como aquel que se engaña,
dijo tal:

—Fué aquello como un infierno,
este de hoy, es el Gobierno
más simpático y cabal,
que se requiere en España.

Y salió
al poco tiempo Cambó
y al otro empezó a increpar.
—¡Este nos podrá salvar!
¿Cómo no?

Y, en la política perra,
a cazar gangas se aferra
y a braga enjuta a pescar.
¡Infusorio!

Hoy se va con Sánchez Guerra,
don Niceto, Alvarez u Ossorio;
mañana
con quien tenga la ganguita
de triunfar.

¡Viva el que triunfe! Es verdad,
que esto es dar peras al olmo
y es el como
de un vivo y su seriedad...

¡Sebastián!
unos vienen y otros van...
llegue el uno antes que el otro.
¡Rataplán!

Alpanseque.

Simón Ballesteros

SASTRE

Platerías, 14.—VALLADOLID

Uniformes militares.—Sastre de señora y caballero
Visita Soria varias veces al año

Martín Blázquez

CANTERO-MARMOLISTA

MAGALLANES, 23.—MADRID
Admite trabajos para su colocación en el cementerio de Soria y en los de sus pueblos. Lápidas, panteones, sarcófagos, manojos, cruces. Especialidad en barro rojo.

Mirando al porvenir

¿Recordáis un tiempo no lejano, en que Píndaro, obsesionado con la idea fija del ferrocarril Soria-Castejón emborrataba cuartillas y más cuartillas dándole vueltas al mismo tema y con la misma cantinela, procuraba demostrar que esa obra excepcional del magno ferrocarril estratégico venía a redimir a Soria y su provincia de su inmerecido aislamiento y soledad?

Pues imaginaros lo que es la fuerza de las ideas que simbolizan movimiento e inquietud, el eterno deambular de nuestra vida.

Aun no ha llegado ese ferrocarril tan suspirado de Soria a Castejón; viene a constituir todavía un tema de actualidad, una cuestión palpitante, camino frillado que es preciso volver a andar.

Y a tal fin, evocando la lírica admirable del poeta inmortal, una voz que es su eco penetrante, me repite, *no des par a la mano* como antes me decía llamando a la rutilante locomotora, acude, corre, vuela, traspasa la alta sierra, ocupa el llano...

Como si el demonio de la pereza, el retraso cerril o los *intereses creados*, opusieran firme muro de contención al mágico ferrocarril, nacional y estratégico, predilecto de los sorianos, hay una falta de diligencia o parsimonia en su ejecución, como si empeño hubiera en paralizarlo o anular sus ventajas y beneficios, para convertirlo otra vez en un sueño de cuarenta años; el ferrocarril del hambre que nunca llega por falta de carbón y de sombra que lo proteja y lo impulse al porvenir.

Creedlo lectores; todo este romanticismo con que quiero rodear la *idea móvil* de nuestro suspirado ferrocarril Soria-Castejón, tiene su explicación cuando de hecho se convierte en realidad.

Todo movimiento creador, supone progreso y ciudadanía; acariciar una idea provechosa en un momento dado y divulgarla por doquier; si conviene y las circunstancias le son propicias será una realidad que cambie el modo de ser de nuestra tierra haciéndola más comunicativa, experta y diligente; todo lo demás se nos dará por añadidura.

Es nuestra eterna cantinela, el demonio si queréis que cada uno llevamos dentro de nuestra imaginación, como Sócrates llevaba la llama de su genio, como Diógenes llevaba su linterna mágica con la que quería buscar al verdadero hombre-ciudadano. Píndaro y valga lo inmodesto de la comparación, quiere orientarse y orientar a sus lectores de lo que más le importa y le conviene a Soria de momento, para su progreso y bienestar; una cosa bien sencilla: la rápida terminación del ferrocarril eminentemente soriano que nos lleve a Castejón.—Un alto en el camino. Nos asociamos al pensamiento de D. Julio Senador cuando discierne acerca de lo que importa a España.

«No es posible que la situación económica, ni aún política de España mejoren mientras siga sujeta a sus 15.000 kilómetros cuadrados frente a los 60.000 de Francia o a los 70.000 de Alemania en extensión casi igual de territorio». «No es posible fomentar la Agricultura mientras no haya caminos de extracción y sigan careciendo de afluentes las grandes líneas centrales».

«No es posible el crecimiento fabril sin nuevos medios de evacuación porque la circunstancia reguladora de la producción moderna tampoco es la capacidad de absorción del mercado, si no la forma, abundancia y perfección del utillaje».

«No es posible una organización razonable de la defensa nacional cuando habiendo tres líneas a la frontera francesa, falta la transversal que había de unir las; cuando «debiendo ser Soria el eje de todas las grandes operaciones militares», por hallarse a caballo sobre las dos cuencas fluviales de mayor importancia, ocurriría que si se perdiese la transversal Miranda-Zaragoza no habría medio de cambiar la línea de operaciones que se hubiera establecido por las radiales, haciéndose imposible la defensa del Ebro y la concentración en los puntos atacados a no ser por la transversal Valladolid-Ariza, que como vía simple, solo admitiría diariamente diez trenes militares a 30 kilómetros por hora y aún con material sobrante, exigiría una semana como mínimo para el transporte de un cuerpo de Ejército».

Estos párrafos de admirable relieve y trascendencia, mirando al mapa de España, no evidencian de modo insuperable, la situación privilegiada que Soria ocupa en la defensa nacional y en el concierto de las demás provincias hermanas?

¿No acude a vuestra memoria las hazañas memorables de la Celtiberia con sus castillos famosos de San Esteban, Osmá, Calatañazor, Soria, Agreda, Madinaceli, etc, como punto de partida y de acción de la reconquista nacional?

Pues si lo reclama la defensa de nuestro territorio y el imperativo categórico de su excepcional situación geográfica, ¿porqué no atenderla como se merece?

Avancen los ferrocarriles que dignifiquen a nuestros pueblos

A. R. VALDESPINO Y HERMIANO

JEREZ DE LA FRONTERA

Amontillado inocente

Xerez Quina

Estas especialidades no se sirven a granel

Nuestro XEREZ QUINA no es el más barato pero sí el mejor

de su letargo y soñolencia, que le enseñen que hay un más allá que la vida es viajera y deambulante, que es bella si la sabemos cultivar; para que aprendan que el ferrocarril ha sido siempre el gran artífice del progreso moderno, por ningún otro vehículo igualado; que las ciudades son hijas del camino que aquella Roma eterna, no habría crecido ni dilatado su fama mundial sin su maravillosa red de vías y caminos por donde sus legiones llegaban a todas partes.

Terminemos un plan perfecto y acabado de vías férreas que a Soria convienen mirando a su porvenir y a la defensa del territorio nacional; no es ilusionismo sino realidad palpante: contemplemos nuestra altura como la atalaya de la Historia dominando la extensión y unidad de España; la ciudad de los doce linajes, con la pureza de su escudo, a «caballo» sobre las dos cuencas fluviales de mayor importancia, recorriendo el complemento de sus poderosas vías férreas Soria-Castejón, Santander-Mediterráneo, Avila-Segovia-Soria.

PINDARO

Automóviles de alquiler

Gran servicio en coches de Lujo y Omnibus

Siempre precios económicos.

Gabriel Liso

Numancia, 2.—SORIA Teléfono, 122.

Dirección telegráfica «AUTOMÓVILES»

NUESTRA CASTILLA Y SUS EXPRESIONES

Aproósito de la coral zamorana.

Yo siento la impresión de que voy por la vida a horeajadas en una ola invisible pero como el mismo constante movimiento de los del mar. Y así como las olas del mar se precipitan invariablemente hacia las playas en su «sed de tierra» inacabable, mi ola—menes fuerte sin duda que mis deseos—, me conduce a Castilla. Así Dios haga que en su tierra de la que El creó cuerpo y aún mi ánima sea la última que pisen unos pies antes del naufragio definitivo.

Pues bien, ginete en mi ola invisible he coincidido estos días en Madrid, merced a un paréntesis en mis voluntarias expatriaciones con unos castellanos que representan la expresión más pura de Castilla, de entre cuantos me ha sido dable advertir en el transcurso de mi existencia. Estos castellanos—castellanos y castollanas—son los que constituyen ese grupo lírico deslumbrador que venido de Zamora

acaba de visitar Madrid y de ser admirado por los madrileños, gentes por lo común poco dispuestas a la admiración ante las expresiones provincianas.

Yo escribiría inacabablemente en torno a la Coral de Zamora. No ya por trenzar unos apretados elogios que no ha menester porque la emoción y el sobrecogimiento que han producido en Madrid, se les brinda muy cumplidos. No. Escribiría para recoger, ampliar y dar estado a esta evidencia posiblemente inadvertida: La Coral Zamorana es una realidad irrefragable del renacimiento castellano, aún inadvertida porque los españoles habían perdido la costumbre de oír hablar de Castilla.

Yo ví hace unos días en las páginas del «Heraldo de Zamora», una fotografía de ese admirable maestro Haedo que es síntesis y ánima de la extraordinaria agrupación coral. La imagen del maestro Haedo, recuerda la de otro maestro: maestro magnífico don Miguel de Unamuno. Es inevitable esta sugerencia. En el fondo ambos son dos magníficos conductores de muchedumbres. El día que el maestro de Salamanca logre la armonización múltiple y confusa

que ha conseguido ya el zamorano todas las voces de Castilla unificadas son el más amplio acorde han de hacer que vibre la Península entera.

Castilla se parece a Rusia cada vez más. Nosotros como nuestros hermanos de las estepas orientales de Europa hemos permanecido durante muchos siglos con la cabeza inclinada sobre la tierra y bajo el cielo. En realidad, el perfil común a ambos pueblos ha sido el de la resignación. El hombre del campo de Castilla como el mujik ruso creyó y aun cree que la vida le ha sido dada por Dios y por el soberano para que ejercite sus virtudes inmortales: la resignación y la obediencia que es el modo experimental de resignarse. El siervo del surco de Castilla como el de la estepa rusa fué un término medio entre un árbol y un hombre libre. Entre una mula de labor y un «amo». Y no obstante su realidad nada menos que el vínculo que une a la tierra con sus dominadores. Es decir, la mano por la que la reja viola el rastrojo. Y la que tiende la mies madura, y la que aventá la parva y la que realza la divina alquimia de convertir en pan de color de nieve la espiga de color de sol, extremos estos de la nieve y el sol entre los que se inmovilizó su existencia como en la cautividad de un doloroso paréntesis.

En la interpretación de esos suspiros revolucionarios que constituyen la terrible melodía «los sirgadores de Volga» puede hallarse la diferenciación que separa el ánima de Castilla de la Rusia. Los cantares del maestro Haedo de castellano mismo impregna la inquietante obra. La intervención de tiple y sopranos enjuga las lágrimas de los sirgadores rusos. Los moviliza penetra de una alegre resignación insospechable. Las infunde todo el

espíritu de los llanos. Como ellos la expresan, es como ellos la expresarían los rusos antes de la revolución. Pero ella, en el campo ruso fué ensombreciéndose hasta constituir un quejido primero y una amenaza después. El maestro Haedo, la da una interpretación francamente optimista. Es posible que agrave esta canción al modo ruso, llegase a ser peligrosa en nuestros llanos.

La magna obra de este gran maestro es haber completado las expresiones de nuestra tierra. Era la reacción que nos imponía a los castellanos la triste realidad de los actuales éxtasis del canto flamenco, que es esa enfermiza deformación y exótica. España no tiene nada que ver con el canto flamenco, terminantemente oriental y traído por los árabes. Pero Castilla ha permanecido como siempre muda ante las acometidas de la música regionalizada. Aparentemente era la única latitud peninsular enmudecida, como si la faltase el espíritu y el órgano de las emociones colectivas que no otra cosa es la música popular y de ritmo propio. Pero he aquí este grave músico que ha tomado sobre sus hombros y bajo su batuta esta magnífica obra de renacimiento espiritual y tangible. Tiene importancia tan profunda la obra, que puede conducir a Castilla a su liberación. Todas las grandes revoluciones de la historia del mundo se han hecho cantando. Es posible que las amarguras resignaciones de Castilla hayan obedecido a que no supo cantar a tiempo.

Maestro Haedo quiero dedicar a Vd. dos palabras que llevo escritas y su espíritu. El externo y el latente. Brindo por Vd. y brindo puesto en pie sobre una estera de esparto, cubiertos los hombros por una capa de paño de Bejar, ante un mantel de lienzo, y con la ven-

tana abierta ante el horizonte más remoto. Tengo en una mano un cantero de pan lechuguino. En la otra un vaso de cristal de la Granja, que es como un corazón transparente cuya sangre es vino de toro. De toro: del que «da la cara». A la salud de usted, maestro Haedo.

Cecilio R. Aveilla.

REUMATICOS ARTRITICOS
Baños termales radiactivos
ARNEDILLO (Logroño)
Automóvil diario desde Soria

LAS TORMENTAS

En Soria y su provincia han causado daños incalculables. Importante hundimiento en el nuevo Cementerio.—El Gobernador civil de Soria D. Luis Posada da cuenta al Rey de los daños que originaron las tormentas.—Y el monarca le dice al Jefe del Gobierno tome nota de cuanto expone nuestro activo gobernador.

A partir de la gran tormenta del lunes último, de la que ya nos ocupábamos en el número de ese día las tormentas de agua han continuado sobre Soria y muchos pueblos de la provincia, originando nuevos e incalculables daños.

Tenemos dicho que la tormenta del lunes fué imponente en extremo.

A ello hemos de añadir nuevos detalles, adquiridos ya en máquina nuestro periódico.

Aparte de quedar inundadas algunas casas de la Avenida del general Primo de Rivera, la enorme

Para obras históricas y de costumbres la Editorial

M. CASTRO

Inspector regional, L. Martín.—Valladolid, Puente Colgante, 5

Representante en Soria: R. Maza, Sanz del Río, 12

Se desean representantes bien retribuidos en todos los pueblos de la provincia.—300 obras terminadas para servir sin interrupción.—Gran exposición de regalos valiosos para los suscriptores

Confederación Sindical

Hidrográfica del Duero

Junta de Gobierno

Bajo la presidencia del Excelentísimo señor Delegado Regio don Joaquín Velasco celebró el día 29 de Mayo reunión ordinaria, la Junta de Gobierno de dicha Entidad.

Leída y aprobada el acta de la última sesión, el Sr. R. Irujo hace constar, en nombre de Sr. Pinar, anterior representante del Ministerio del Trabajo, su agradecimiento a la Junta por el sentimiento demostrado al verse privado de su colaboración.

El Sr. Alderón ruega a la Junta se actúe cuanto se pueda el comienzo de las obras de desecación en la Laguna de la Nava, manifestando el Sr. Director técnico, que tan pronto se termine el estudio y proyecto tan difícil, tratará de que puedan comenzarse estas obras en el año en curso.

En el despacho ordinario, fué autorizado por la Junta el anuncio de concurso para la construcción

de los desagües de fondo en el Pantano del Arlanzón; autorizó el presupuesto de gastos para la instalación del campo de demostración en Aranda de Duero y el correspondiente al levantamiento topográfico de la zona regable del río Duerna y estudió una fórmula para la construcción de acequias secundarias en las zonas regables de acuerdo con los regantes constituidos en Comunidad.

Mereció la aprobación de la Junta la propuesta de tarifas que para análisis de semillas presentó el Servicio Agronómico, autorizando también al Jefe de este Servicio para que realice gestiones para la adquisición de terrenos destinados a instalación de Escuelas para Capataces.

Por el Sr. Director técnico se dió cuenta de la actitud adoptada por el alcalde y vecindario del pueblo de Rivas de Campos, los que con

amenazas y empleando términos violentos, hicieron suspender los estudios de replanteo de las acequias secundarias de la de Palencia, pretextando no querer regar; la Junta unánimemente condenó esta actitud y acordó ponerlo en conocimiento del Gobernador de la provincia a fin de que imponga la sanción correspondiente.

Terminado el despacho ordinario pasó la Junta a conocer del orden del día tratándose de la adjudicación del concurso relativo a las obras de toma y desagües de fondo en el Pantano de la Requejada y previa lectura del Informe de la forme de la Dirección técnica acordó declarar desierto dicho concurso y autorizar a aquella para que realice directamente gestiones con varios constructores, debiendo presentar en su día a la Junta la propuesta correspondiente para su aprobación. Aprobó la cesión de contrata de las obras del Pantano de la Cuerda del Pozo que a favor del Ingeniero de Caminos, D. Ramón Behamonte hace la Sociedad Garnero y Córdoba.

Se dió cuenta del proyecto de Reglamento para la constitución del Montepío de empleados, y después de amplia discusión, la Jun-

ta, dada la oposición que mostró la Comisión gestora de empleados, para la implantación de cualquier otro sistema de previsión, acuerda aprobar el Reglamento previas modificaciones que se llevarán a la aprobación definitiva de la Asamblea.

Se trató de una petición del Municipio de Carrión en relación con el consorcio efectuado entre dicho Ayuntamiento y esta Confederación, relativo a la repoblación forestal en el río del mismo nombre y por la que se solicita una compensación en árboles por los terrenos cedidos, y elevar a escritura las bases del consorcio, acordando acceder a lo solicitado, y adoptar análogas medidas para todos los Municipios que hayan realizado consorcio.

Y por último, al conocer la ponencia relativa a la concesión de saltos del Duero juntamente con el informe del Consejo técnico y un voto particular que sobre el asunto formula el Ingeniero Jefe de la División Hidráulica del Duero, D. Pedro Martín, la Junta acuerda, después de amplia deliberación, proponer a la Asamblea próxima que se invite a la Sociedad Hispano Portuguesa de Transportes Eléctricos a que, en evita-

ción de ulteriores discusiones, preste su asentimiento y conformidad al avance del plan de aprovechamiento presentado por la Dirección técnica, considerando comprendido en el mismo no tan solo aquellas necesidades que se especifican concretamente, sino también la previsión que fija para abastecimientos y la prudencial que se señala como precisa para satisfacer con arreglo al espíritu y la letra del R. D. de 23 de Agosto de 1926, los regadíos de la cuenca, sobre en el sinnúmero de pequeños afluentes, que exigen para que las obras que no podían entrar en el plan de las de la Confederación.

Y si aquel asentimiento y conformidad de la Sociedad Hispano Portuguesa de Transportes Eléctricos no se obtuviere, se acuerda que debe presentarse a la Superioridad el plan con todas aquellas previsiones sin perjuicio de que se gestione del Poder Público la aclaración del art. 17 del R. D. mencionado, en el sentido de suprimir la indemnización para todos aquellos aprovechamientos de regadío antes expresados.

Levantándose la sesión a las catorce horas.

cantidad de agua que quedó recogida en el nuevo cementerio dió motivo al derrumbamiento en la parte sur de todo su muro y del paso que conduce al Castillo.

Por verdadera casualidad no tenemos que anotar ninguna desgracia personal, precisamente por la importancia de la tormenta.

El nuevo cementerio acaba de ser construido y cuyo costo al Ayuntamiento le suponía más de cien mil pesetas.

Según parece y con ello no queremos molestar a nadie—no poseía la obra alcantarillado o cosa adecuada para dar salida a las aguas, cosa que extraña al público y a cuantos nos dan esa noticia.

El arquitecto municipal D. Ramón Martiarena ha solicitado del Ayuntamiento se nombre una Comisión para que depure cuantas responsabilidades resulten del suceso.

Las tormentas continúan. Las de ayer, sobre todo la del mediodía fué también de gran importancia. Son muchos los pueblos de la provincia que han sufrido importantes daños, aparte los numerosos del partido del Burgo de Osma en los cuales los labradores en su mayoría, perdieron la totalidad de sus cosechas.

También hoy de madrugada llovió copiosamente en Soria.

El día ha transcurrido lloviendo a ratos y amenazando lluvia constantemente.

Los campos que se hayan librado de las tormentas, al paso que vamos, sufrirán tremendos perjuicios.

Pidiendo socorros

En el Gobierno civil se reciben

numerosas peticiones de auxilio de los pueblos, perjudicados.

De todas ellas, en las oficinas de este Centro se toma buena nota para darlas inmediatamente el curso que proceda.

Los fuertes aguaceros han arrasado también muchos caminos vecinales.

En la línea del ferrocarril S.-M., entre Cabezón y Salas, las aguas han causado desprendimientos de tierras en algunas trincheras, sin que el servicio haya quedado interrumpido merced a la actividad de las jefaturas de V. y O., y de M. T. y Movimiento.

De paso para Madrid al regreso de un viaje a Cataluña el Rey don Alfonso se detuvo varios minutos en Arcos de Jalón.

Allí conversó con nuestro celoso Gobernador civil D. Luis Posada y este le dió amplios detalles de la desgracia que pesa sobre centenares de labradores de tierras del Burgo de Osma cuyas cosechas han sido arrasadas totalmente por las tormentas.

El monarca impresionado ante los detalles que le diera nuestra primera autoridad civil indicó al jefe del Gobierno tomará cuantos datos suministraba el Sr. Posada con el fin de que el Gobierno estudie con rapidez el medio de allegar recursos para los perjudicados.

La actitud del Monarca llevará seguramente la tranquilidad a los labradores perjudicados y estos han de aplaudir sinceramente las actividades de nuestro gobernador civil.

bierno civil D. Segundo Quemada.

El Sr. Quemada llevaba en Soria desempeñando su cargo muy celosamente, más de doce años.

Lamentamos su ausencia de esta ciudad.

Nuevo Inspector

Ha tomado posesión de su cargo el nuevo Inspector de 1.ª Enseñanza D. Rafael Ferrer, al que hemos tenido el gusto de saludar.

González Byass y Compañía

JEREZ DE LA FRONTERA

Vinos de Jerez Vinos de Oporto
Marzaniilla de Sanlúcar
Coñac Jerezano

Circular

Siendo frecuentes las quejas que los industriales con establecimiento abierto formulan contra los vendedores ambulantes que infringen el Reglamento de Industrial, y a fin de dar a este el más exacto cumplimiento, prevengo a los señores alcaldes de esta provincia que en virtud de lo dispuesto en las instrucciones de la tarifa primera, sección tercera, clase cuarta, prohiban terminantemente a los industriales provistos de patente para ejercer su industria ambulante, que vendan en cada pueblo más que los días que en ellos se celebren ferias o mercados y más de uno o dos días a la semana en las localidades en que no haya tales ferias o mercados, teniendo muy en cuenta que no deberán vender a otras horas que las establecidas en cada localidad para el comercio en general; prohibiéndose la venta cuando el comercio esté cerrado por el deseanso dominical o por otras fiestas en que sea costumbre cerrar.

Del reconocido celo de las autoridades a quienes me dirijo, espero el fiel cumplimiento de estas prevenciones.

Soria 12 de Junio de 1930.
El Administrador de Rentas Públicas.—Francisco Campos.

Teatro Principal

El domingo pasado con un llenazo despidióse el genial artista Mr. Rambeau y la empresa SAGE perseverando en el deseo de presentar buenos espectáculos anuncia para mañana viernes a las 10 y media de la noche, el debut de la Compañía de revistas, espectáculos originales, Alegria-Enhart, los preferidos de los públicos por su gracia, arte, riqueza y selección, en la que figuran, Alegria, artista enciclopédico; Olga, estrella de la danza internacional; Enhart, rey de la gracia, las célebres bailarinas Perlita Malagueña, Lita Enhart y Carlota Bilbao, con sus bailar flamencos inglés y de Salón, las

tiples Mary Laura, Emilia Caballó y la de aires regionales Isabel Camacho y otros elementos acompañados de 15 alegres y bellas girls. Decorado exprofeso, espléndido vestuario y magnífica presentación escénica.

Palace Cinema

El domingo próximo pasará por la pantalla de este concurrido coliseo la superproducción de primera categoría de la acreditada marca FOX titula «Su Majestad la Coqueta».

Protagonizan este felicísimo film, cuyas escenas se desenvuelven dentro de un ambiente sumamente alegre y festivo en lujosos cabarets y hermosos Palacios, la bellísima estrella Sue Carol, admirablemente secundada por los conocidos y admirados artistas Irene Rich y Barry Norton.

Bienvenido Calvo
ABOGADO
Plaza Mayor, 6 Soria

DE TOROS

La primera novillada, la de los ferroviarios

Continúa en aumento la animación para la novillada que los ferroviarios celebrarán el próximo jueves, a base de seis hermosos ejemplares de la acreditada ganadería de D. Nicasio Casas, de Alfaro.

Según nos dice la Comisión que dan ya muy pocos palcos y barreras para la venta.

Suponiendo que para el día 19 habrán desaparecido ya las tormentas, se puede asegurar que esta novillada será seguramente la más importante que se celebre en Soria, durante la actual temporada.

Presidirán la fiesta hermosas señoritas.

Los ferroviarios valencianos enviarán 5 000 claveles para que sean obsequiadas cuantas mujeres vayan a la plaza.

Todas las localidades llevarán un número que da derecho al sorteo de importantes regalos.

La compañía del ferrocarril Torralba Soria hará trenes especiales de toros, a precios baratísimos.

La del Santander-Mediterráneo dará un tren especial de Salas de los Infantes a Soria y regreso, que costará en tercera 5 80 pesetas.

Y por el mismo precio, también ida y vuelta, hará otro tren especial desde Calatayud a Soria y sus respectivas estaciones.

Para la corrida de este día estará reformada totalmente la plaza de toros, con las obras que vienen realizando.

**

La segunda corrida de toros se celebrará durante nuestras populares fiestas de San Juan.

Seis toros al viernes por la mañana—y otros seis por la tarde, a cargo de los diestros que ya hemos anunciado.

**

La tercera corrida tendrá lugar el domingo llamado de Calderas, de nuestras fiestas, a cargo de Noaín, el valiente diestro de esta temporada, y de Manuel Mencheta, de Santander, con ganado de Gamazo Pimentel.

Se organizan nuevas novilladas aunque nos parece que para este mes, basta con las anunciadas.

EL PORVENIR CASTELLANO

Se publica lunes y jueves.

TARIFA DE PUBLICIDAD

ANUNCIOS:
En primera plana.
Publicidad financiera, 0'80 línea.
En segunda o tercera.
De una o cuatro líneas, 1'50.—Línea del cuerpo 8, 0'15. Línea del cuerpo 10 0'20.—Línea del cuerpo 12, 0'25.
En cuarta plana precios especiales.
El timbre por cada anuncio, a cargo del cliente.
De una o cuatro líneas, 2'00.—Línea del cuerpo 8, 0'25.—Línea del cuerpo 10, 0'30.—Línea del cuerpo 12, 0'35.

ESQUELAS DE FUNERAL

En primera o segunda plana.
A dos columnas, 10 pesetas.—A tres 15.
Para comunicados y remitidos rigen en este periódico los precios siguientes: línea del cuerpo 12, 0'60 pesetas; id. del 10 0'40, id. del 8, 0'30. En los comunicados de ley por cada línea que exceda del espacio correspondiente al doble de los precios anteriores.

Fiestas de San Juan

La «Compra del toro».—El Ayuntamiento de Soria, de acuerdo con los señores Jurados de Cuadrilla, ha dispuesto que la típica fiesta de la «Compra» tenga lugar el domingo, día veintidós. A dicha fiesta asistirá la Banda Provincial.

Las Cuadrillas saldrán de la Plaza de la Constitución a las tres de la tarde. El Ayuntamiento ha acordado publicar dentro de unos días el programa de las Fiestas de San Juan. Este año y con el fin de dar mayor esplendor a los festejos, se concederá un premio de cien pesetas al carruaje mejor engalanado que se presente en «La Saca» y otro premio de cincuenta pesetas al jinete mejor presentado.

Se concederá también un premio de cincuenta pesetas a la Cuadrilla que presente mejor adornada la caldera y en el concurso de dulzainas se otorgarán dos premios, uno de setenta y cinco pesetas y otro de veinticinco.

GRAN BAR REGLERO RESTAURANT

Un telegrama

El Alcalde de Soria don Juan Brieva ha recibido del Alcalde de Calatayud el siguiente telegrama: «Corporación que me honro presidir, acordó por unanimidad, exponer a ese Ayuntamiento la gratitud más cordial y efusiva por las atenciones recibidas a nuestro paso por esa capital con motivo de la peregrinación a Oña Salúdales. El Alcalde.—Juan de Francia.—También nuestro celoso Gobernador civil ha recibido otro telegrama del mencionado alcalde, redactado en el mismo sentido:

¿Riquísimo Café Expres?
Gran Bar Reglero.—Restaurant
La Casa de los Licores de categoría

Reglero.—Soria.

FARMACIA Y DROGUERIA DEL CENTRO

ANSELMO PLAZA

Canalejas, 44, (Soportales).—SORIA

Especialidades nacionales y extranjeras. Apósitos.—Inyectables.—Aguas minerales. Análisis clínicos.—Despacho de recetas exacto a base de Productos químicamente puros.

No confundirse CANALEJAS, 44 SORIA
Farmacia del Centro.
Se despachan recetas de Beneficencia.

NOTICIAS

Diputación Provincial

La Comisión permanente en sesión del día 7 acordó lo siguiente:

Designar al presidente Sr. Jiménez, para que en unión de los señores Sanz Marco y Carrillo asistan a la reunión que en Madrid se celebrará el día 16 para tratar de la supresión del Consorcio Resinero y para que procuren la solución de otros asuntos importantes para la provincia.

Igualmente acordó, y a fin de ir remediando la situación angustiosa de los pueblos que han quedado sumidos en la mayor penuria por efecto de las tormentas, que se saquen a subasta las construcciones de algunos caminos vecinales, se gestione en Madrid la inclusión de otros que no figuran en el plan a realizar este año; y que el acopio de piedra para el camino de Pedraja de San Esteban se anuncie en el día más próximo posible, en vez de aguardar al año próximo, con lo cual se atiende a la situación actual de aquellos pueblos y el servicio quedará atendido en su día.

Cándido D Aparicio

ESCUADOR MARMOLISTA
Construcciones en mármoles y demás piedras. Especialidad en lápidas panteones, mausoleos y sarcófagos
Valverde 6.—MADRID

Al Monasterio

La Junta de Turismo organiza actualmente la excursión de los sorianos al Monasterio de Piedra.

Salvo contingencias tendrá lugar el día 6 del próximo Julio, un tren especial, a precios reducidos Soria-Calatayud y viceversa.

El viaje de Calatayud al Monasterio se hará en automóviles.

Traslado

A petición propia ha sido trasladado a Madrid, al Museo Nacional de Pintura, el Portero de este Go-

Pescaderías-Reglero

Precios de los pescados recibidos hoy

	KILO Pesetas		KILO Pesetas
Merluza.....	3'20	Calamares.....	5'00
Pescadilla.....	2'80	Lenguados.....	5'00
Gallos.....	2'80	Voladores.....	1'30
Besugo.....	2'00	Anchovas.....	0'80
Congrio.....	3'80	Salmonetes.....	4'75
Langostinos.....	8'50	Escabeche de Besugo	5'50
Gambas.....	3'75	Id de Bonito.....	5'00
Almejas.....	3'20		

Despachos: Canalejas, 78 Plaza de Abastos, cajón número 11.

Débiles tomad el acreditado Elixir Callol que da Vida y Juventud

rápido científico agradable

EL GRAN BAR REGLERO instalado en el 4 de la calle de Canalejas, (junto a la farmacia de Morales) reúne todas las condiciones y comodidad que pueda apetecer el público.

GRAN BAR RESTAURANT

Además, y esto es lo más interesante para el público, se sirve un exquisito café exprés; y los licores todos son de marcas acreditadas sin adulteraciones de ningún género.

Reglero

Valdespino (Jerez Quina y Amontillado) Coñac Demeq. Coñac González Byas. Anís Las Cadenas. Anís Favorito Anís del Mono. Anisete Díaz. Aperitivo Martini Rossi. Ron de varias marcas e infinidad de vinos finos.

Teléfono núm. 50

La casa de los licores de categoría

Aviso importante: GRAN BAR REGLERO recomienda el vermouth Martini Rossi, el más famoso en España y en el extranjero y garantiza su procedencia.

PESCADERIAS REGLERO

Canalejas núm. 78 Plaza de Abastos, cajón núm. 11
Siempre precios baratos.—Siempre género del día.
Venta diaria de toda clase de pescados procedentes de los principales puertos del Cantábrico.
LAS PESCADERIAS DE CONFIANZA

GRANDES ALMA ENES DE MADERA

Serrería mecánica,
Compañía, y so
Teja y Ladrillo
Se sirve a domicilio)
Exportación a provincias con camiones propios de la casa

Domingo Modrego

Tejera 32 SORIA Teléfono 41
Sucursal en Calatayud
Frente a la estación de M. Z. A.
Teléfono núm. 39.

Pedid siempre

ANIS

PICUEZO



LA PRIMERA MARCA
VERMOUTH
MARTINI & ROSSI.

Nueva ferretería
LA MEJOR PARA ECONOMIA Y CALIDAD

LA LLAVE

ANISADO DE CATEGORIA

Entre las distintas marcas de Anisados de la Rioja, presentados en la Exposición de Barcelona, ANIS PICUEZO, ha ganado la medalla de Oro por la bondad de su producto

Victor de Blas
QUEL (Rioja)

CERAS, CAFÉS Y CHOCOLATES

casa de la viuda

FRANCISCO ROMERO

Benavides de Orbigo (León)
SON LOS MEJORES
Viajante: M. ASENSIO - JADRAQUE.

Gran surtido en todo lo concerniente al ramo Canalejas, núm. 3.—SORIA

Para cuanto se relacione con este periódico en la República Argentina, nuestros lectores deben dirigirse a

D. Andrés Nuño
Rivadavia, 96.—LUJAN, f. c. o.
Único representante

LA CERVECERA DEL NORTE (S. A.) BILBAO

PRESENTA al inteligente público soriano su famosa

Cerveza Munich PILSEN

(NEGRA)

De exquisito paladar y

Clase selecta

Probándola una sola vez será usted el mejor propagandista

Representante exclusivo, con Depósito, para Soria y su provincia

MARCELO REGLERO

—SORIA—

TALLERES TIPOGRAFICOS DE

EL PORVENIR CASTELLANO

Dirección telegráfica: REGLERO.-SORIA

Confeción de toda clase de impresos comerciales
Impresos comerciales a varias tintas

Esquelas de funeral Libros Recordatorios

Tarjetería Folletos Etc. Etc.

Siempre precios equitativos

El automóvil : : : **FORD** Agencia : : : :
universal : : : : autorizada : : : :
Neumáticos Macizos Accesorios
Taller de reparaciones
Teléfono n.º 77 Gonzalo Ruiz : : : : SORIA : : : :